### 民兵优先入党"江门经验"上升为"广东样板"

# 党建引领激发民兵队伍新活力

□文/图 江门日报记者 凌雪敏 通讯员 周杰

近日,省委、省政府和省军区联合下 发《关于加强和改进新时代民兵工作的 意见》,其中提出,鼓励优先发展优秀民 兵入党,江门市在民兵党建工作方面的 创新实践再次受到广泛关注。早在 2022年,江门便已在全省范围内率先探 索民兵优先入党机制,并成功实践出成 效,"江门经验"现已上升为"广东样板", 被全省推广。据统计,去年全市民兵党 组织共推荐143名,其中经过军地联合 考察后共优先发展了126名。

过去,民兵入党往往受限于其所属 工作单位的入党名额,许多政治素质过 硬、忠诚有担当的民兵因名额限制而留 下遗憾。全市许多民兵入党意愿强烈, 有的一等就是好几年。

来自蓬江区应急连的民兵区文贺就 是其中一个。他在2019年退伍后,便加 入民兵队伍。在部队的日子里,为人民 服务的理念深深种在了区文贺心中,因 此,从部队回到家乡后,他就向潮连街道 豸冈社区提交了入党申请书。然而,区 文贺一等就是5年。

契机发生在2022年12月,江门军 分区与江门市委组织部联合下发《关于 在全市基干民兵队伍中发展党员的通 知》,明确优先发展参加上级组织的军事 训练考核、比武竞赛、抢险救灾、应急处 突和大项演习演训等任务中表现突出的

区文贺作为退役军人,同时还是江 门市正中科技有限公司的技术人员,负 责消防工程维保工作,是新域新质民兵 力量。考虑其入党意愿强烈,且积极参 加民兵应急技能训练,民兵预建党组织 便向豸冈社区党支部发文,推荐区文贺 优先入党,并联合社区党支部对区文贺 进行考察。去年9月,区文贺顺利成为



开平周文雍陈铁军民兵连党员比例达49%。

民兵入党的举措在全省首创,不仅 为优秀民兵提供了明确的人党通道,也 进一步强化了民兵党组织的功能。在发 展民兵党员过程中,江门创新实施民兵党 组织推荐、军地联合考察、所在单位党组 织发展的"三步走"联合发展模式。民兵 预建党组织与民兵所在单位党组织共同 研提推荐对象,再由联合考察组对推荐对 象进行全面考察,确保党员发展质量。

自江门市实施民兵优先入党政策以 来,已有多名优秀民兵通过这一渠道加

入党组织,他们在民兵队伍中发挥了模 范带头作用。2024年10月凌晨,江门 开平市月山镇高速口附近突发火情。开 平周文雍陈铁军民兵连闻令而动,奔赴 现场救火,其中就有民兵关晓东的身影。 关晓东和战友们一起,一趟接一趟地把支 援物资背上山顶,支援救火。他说:"7月 1日那天我成为一名预备党员。开平是 我的家乡,作为一名党员,上山支援救 火,我义不容辞!"

值得一提的是,强化党员民兵队伍 建设带来了系列积极链式反应,凝聚了 一批优秀技术骨干向民兵党组织靠拢。 在2024年编兵工作中, 江门各县(市、 区)民兵党预建组织坚持党建引领,大力 发动一批业务素质过硬、作风纪律严格 的新域新质专业骨干参加到民兵组织中 来,优秀技术骨干比例达百分百。

接下来,江门将继续坚持发挥民兵 基层党组织功能作用,结合遂行抢险救 灾、演训维权、乡村振兴等任务,推动军 地联合开展"双争"评比,抓好民兵典型 宣传,有效激发广大民兵的责任感、荣誉

#### 开平市谭宏帙纪念小学:

## 以国防教育为笔 书写童心强国梦

□文/图 江门日报记者 凌雪敏 通讯员 郑晓霞

日前,在开平市谭宏帙纪念小学,驻 开平某部队军官在国旗下操练军体拳, 一招一式刚劲有力、虎虎生威,赢得全场 师生的阵阵热烈掌声。随后,在学生和 军官的见证下,该校揭开了"全国国防教 育示范学校"的牌子。

近年来, 谭宏帙纪念小学先后获得 '全国中小学国防教育示范学校""广东 省红旗大队""广东省少先队工作先进学 校"等多项荣誉。在国防教育方面,学校 更是将其视为必不可少的基本教育,深 知这是国家安全、民族利益的灵魂所在, 始终以爱国主义教育为主旋律,积极开 展富有成效的国防教育活动。

课堂是教育的主阵地, 谭宏帙纪念 小学紧抓课堂,全力保证国防教育质 量。学校明确要求各学科教师深入发掘 和利用教材中的国防教育因素,将国防 教育巧妙渗透到各科教学中。在道德与 法治课、语文课上,教师着重突出爱党、 爱国、爱军、爱社会主义的教育,通过生 动的教学内容,在学生们心中种下爱国 的种子;音乐欣赏课上,教师教唱爱国主 义歌曲,学生们用激昂的歌声歌唱人民 军队,讴歌英雄人物,在旋律中感受爱国 的力量;体育课上,教师按照解放军的三 大纪律,强化队列训练,不仅增强了学生 的体质,更培养了他们的纪律意识和团 队精神。

军民共建是谭宏帙纪念小学国防教 育的一大特色。为进一步加深军民关 系,发扬拥军爱民的优良传统,学校与驻 开平某部队达成共建单位协议,邀请部 队军官进校园开展国防教育专题讲座, 成为学校国防教育的亮点活动。军官们



谭宏帙纪念 小学开展爱党爱 国教育活动。

结合自身经历和专业知识,为学生们带 来了一场场生动而深刻的国防教育课, 让学生们对国防有了更直观、更深入的

除了课堂和军民共建,学校还广开 渠道,开展形式多样的国防教育活动。 在此过程中,学校力求将国防教育内 容与爱国主义教育、自觉纪律教育、国 防法治教育等有机融合,采取灵活多 样的教育形式。学校利用主题班会、 宣传报道加强国防教育的经常性,让 国防意识在学生们心中生根发芽;定 期开展"三歌唱响校园"爱国主义教育 歌曲大合唱比赛,学生们在传唱红色

歌曲的过程中,感受爱国激情,接受爱 国主义教育的洗礼;每年在党员教师 中开展重温入党誓词、党章学习、"我 为群众办实事"等活动,发挥党员教师 的先锋模范作用,带动全校师生积极 参与国防教育;每年国庆节,学校都会 开展历史知识讲座等活动,让学生们 知荣辱,深刻认识到国防的重要性;利 用学校多媒体播放对学生有教育意义 的国防教育影片和纪录片,那一幕幕 震撼的画面,提高了学生的爱国热情, 增强了学生的国防意识。学校还充分 利用周文雍陈铁军烈士园、南楼两个 江门市国防教育训练基地,组织学生 参观学习,让学生们了解红色文化,感 受革命历史的厚重。此外,学校长期 开展鼓号队训练,组织鼓号队参加送 兵活动,以实际行动做好拥军爱军工

在和平年代,加强对学生的国防教 育显得尤其重要。通过这一系列丰富多 彩的国防教育活动,谭宏帙纪念小学的 师生们深深感受到,只有祖国拥有强大 的国防,才能赢得世界的尊敬与和平。 未来, 谭宏帙纪念小学将继续在国防教 育的道路上砥砺前行,为培养具有爱国 情怀和国防意识的新时代少年贡献力 量。

## 两家企业加入江门拥军"大家庭"

优抚对象凭证件可享餐饮、观影优惠

江门日报讯(记者/凌雪敏 通讯员/ 郑发)近日,江门军分区携手市双拥办 公室、市退役军人事务局,共同举办拥军 影院与拥军餐厅揭牌仪式。活动中,金 逸巨幕影城健威广场店、方侨海鲜餐厅 正式加入拥军"大家庭",以实际行动践 行拥军优属的社会责任。今后,优抚对 象只需出示军官证、士兵证、退伍证、优 待证或双拥部门开具的有效证明,即可 在这两家场所享受到优先服务、优惠价 格以及优质体验。

方侨海鲜餐厅负责人表示,餐厅特 别为优抚对象推出了日常餐饮消费8.8 折的专属优惠,而在"八一"建军节这一 特殊日子里,优惠力度还将进一步加 大。此外,餐厅还贴心提供海鲜代购服 务,顾客可在店内享用按实际采购成本 结算的新鲜海鲜。

在金逸巨幕影城健威广场店观影, 优抚对象能以24元/张的优惠专属价购 买两张电影券,还能以9.9元的超值价格 选购小食套餐。

值得一提的是,餐厅、影院还计划 每年参与春节、"八一"等节日关爱慰问 活动,向"三属"等优抚对象传递温暖与 关怀,为构建和谐社会贡献力量。

江门,这座历史悠久的城市,始终 传承着拥军优属的优良传统。近日, 江门再次获得全国双拥模范城殊荣, 这已是江门第七次获此殊荣。近年 来,江门在推动社会化拥军工作方面 不断探索创新,走在全省前列,率先出 台了"爱国拥军十二条"政策,为拥军

优属工作提供了坚实的政策保障。 2024年,江门积极发动多家拥军企业 开展社会化拥军活动,为部队官兵送 去了实实在在的温暖与关怀。同时, 江门还不断拓展拥军合作领域,与全 国连锁酒店、餐厅等签订拥军合作协 议,为退役军人和其他优抚对象提供 更多专属优惠,进一步增强了军民团 结与友谊,有力推动了江门双拥工作 的蓬勃发展。

### 智铸国防魂 同筑强军梦

江门日报讯(文/图 记者/凌雪 敏 通讯员/梁嘉维 黄日桦)近日, 江海区人民武装部联合江海区委宣 传部,在江海区龙溪湖阅读中心开展 "智铸国防魂,同筑强军梦"国防知识

"国防是什么?""为什么要建设 国防?""小朋友们可以为国防做些什 么?""我国的领土和领海面积有多

活动伊始,工作人员通过趣味问 答的方式向孩子们科普国防意识,播 撒国防与军队的种子。随着工作人 员的一声令下,寻宝赛正式开始! 孩 子们身着国防元素服装,有秩序地在 起始点排队回答国防知识小问题,用 知识赢取线索。

孩子们手持通过答题获得的国 防书籍线索,化身"情报小特工",在 儿童区展开地毯式搜索,根据线索给 出的书本名字、索书号以及图书类别 分区,找到对应的书籍交给工作人员 获取积分,以兑换军事武器小拼图等 小礼品。在家长的帮助下,孩子们将 拼图组合,各式各样的战斗机、坦克 在大家的手中展现出来。

通过"一起学、互动答、动脑找、 动手拼"等环节,不仅能激发孩子们 的好奇心与探索精神,也能同时培养 孩子们的信息解码能力与逻辑思 维。而实践拼装军事武器小拼图,更 是让国防知识从抽象概念转化为具 象认知,在孩子们的心中埋下关心国 防、支持国防、热爱国防的种子。

一场融合智慧探索与动手实践 的国防主题寻宝赛,通过让孩子与家 长深度参与精心设计的国防知识相 关环节,进一步加深他们对国防与军 队的认识,让参与活动的大小朋友们 都在趣味互动中感受祖国与人民军 队的发展壮大,也让爱国情怀更为深



活动中,亲子共同拼接军事武器小拼图。

#### 军地两用人才 无人机技能集训举办

助力退役军人更好服务乡村振兴

江门日报讯(记者/凌雪敏 通 讯员/汤玉洁)"无人机具备高机动 性、长航时、隐蔽性强等优势,可实现 远距离侦察、实时监控与精确打击。" 在一场无人机应用技能集训上,南部 战区海军某基地军官为退役军人演 示无人机实操。

近日,市双拥办、市退役军人事 务局联合驻江门有关部队、侨都星火 江门市退役军人志愿服务队无人机 分队,在武警某部队举办江门市 2025年军地两用人才(中型多旋翼 超视距无人机驾驶员培训)暨侨都星 火退役军人无人机分队应用技能集 训。

现场聚焦退役军人志愿服务紧 扣"春耕备耕"农业生产的需求特点, 开展无人机空中悬停、无人机"八字 飞行"等训练教学。本次集训是拥军 支前应急力量延伸为助力乡村振兴 志愿服务的真实写照,将助农、为农、

惠农的理念转化为实实在在的服务 乡村振兴的举措。

2022年以来,江门紧扣服务部 队备战打仗主题主线,运用军地两用 人才工作机制,连续4年开展中型无 人机多旋翼超视距技能培训,46名 军地人员顺利取得中国民航民用无 人机驾驶航空器操控员执照,发挥其 专业技能作用,在部队演训、春耕备 耕、病虫害防治、校园科普等领域积 极实践,为推动无人机多元场景赋能 积累了宝贵经验。

此外,江门通过开展"空中宣传 员进高校""双拥开学第一课""飞行 思政课""退役军人助力春耕备耕" "飞手技能就业培训"等军地共建活 动65场次。同时开展拥军支前无人 机队伍应用场景培训、无人机赋能农 业技能集训、无人机科普国防课堂等 多领域融合内容创新,为赋能新质生 产力方面提供了新思路、新方法。

### 以练筑防 未雨绸缪

鹤山市民兵应急分队参与防汛防风应急演练

敏 通讯员/冯子恩) 为锻炼应急分 队应对台风、暴雨等灾害抢险救灾能 力,全力备战汛期,近日,鹤山市人武 部组织民兵应急分队参与鹤山市防 汛防风应急演练,验证应急预案的科 学性、针对性及实操性,增强与地方 应急部门的协调配合能力,提高民兵 应急分队处置汛情的综合救援能力, 做好迎接"龙舟水"以及台风影响应 急准备工作。

此次演练模拟鹤山市受台风影 响遭遇强降雨,发出红色暴雨预警。 演练内容包括发生山洪灾害、水库管 涌、人员落水、城乡水浸等险情。针 对以上险情,分别组织民兵应急分队 进行群众避险转移、水库管涌处置、

江门日报讯(文/图 记者/凌雪 水上救援、城乡内涝强排应急救援。

演练过程中,民兵应急分队态度 认真、准备充分,演练过程贴近实战, 演练达到预期目的。应急演练后进 行了讲评、复盘研讨。对于发现的问 题,进一步完善应急预案,一如既往 强化应急值守,做细做实应急准备, 确保立即响应、迅速行动、科学应对、 高效处置。

下一步,鹤山市人武部将持续贯 彻落实上级关于防灾减灾救灾重要指 示精神,全面做好"防大汛、抢大险、救 大灾"的准备,进一步加强与地方相关 部门沟通协调,完善调度机制,做细做 实应急预案,做好应急演练复盘总结 工作,全面增强应急分队骨干能力素 质,锻造一支能用能战的应急力量。



鹤山民兵进行山洪灾害应急救援演练。